Роль экологического туризма в популяризации историко-культурных памятников на территории Приморского края

Сафонова А.С., Югай А.В. Филиал Владивостокского государственного университета экономики и сервиса Находка, Россия

The role of ecological tourism in the popularization of historical and cultural monuments on the territory of Primorsky region

Safonova A.S., Yugai A.V. Vladivostok State University Economics and Service Nakhodka, Russia

Туризм в Приморье развивается быстрыми темпами, но как отрасль еще сравнительно молода. В настоящее время в крае в туристском бизнесе работает около 180 предприятий [1]. По объемным показателям край занимает четвертое в России.

Известно, что Приморский край располагает значительными рекреационными ресурсами. Это, в первую очередь, богатые природные комплексы, на базе которых возможно развитие экологического туризма. К тому же территория Приморского края с его мягким климатом способствует высокой степени освоения его территории: теплое море, выстроенная столетиями особая эстетическая ценность разнообразных приморских и таежных ландшафтов. Наличие разнообразных видов растений и животных, которые занесены в Красную книгу, многочисленных памятников истории и древней культуры делают этот край привлекательным как для русских, так и зарубежных туристов.

Прекрасные ландшафты для туризма и отдыха находятся в предгорных участках правобережных притоков Уссури, центральной и северной части Сихотэ-Алиня. В целом, наиболее благоприятные в эстетическом плане ландшафты составляют порядка 45% все территории Приморья.

Ha Приморского территории края расположено более двух тысяч археологических и исторических памятников, которые, несомненно, имеют Из 870 большое культурное значение. них более относятся эпохе первобытнообщинного строя и к средневековью, поэтому одним из мощных направлений в туризме может стать развитие и освоение культуры, искусства истории и этнографии с древних времен, начиная с эпохи Бохая и чжурчжэней.

В результате научных исследований, раскопок, восстановления архивных данных по краю определены территории с наибольшим их скоплением, которые государством выделены как культурно-исторические зоны. Под такими территориями понимаются частично или полностью скрытые в земле или под водой следы существования человека в

прошлых эпохах (включая все связанные с такими следами археологические предметы и культурные слои), основным или одним из основных источников информации о которых являются археологические раскопки или находки.

К объектам археологического наследия можно отнести городища, курганы, стоянки, каменные изваяния, стелы, наскальные изображения, остатки древних укреплений [3]. На территории Южного Приморья интерес представляют Шайгинское городище близ села Сергеевка, Николаевское городище в селе Николаевка и городище вблизи села Екатериновка. Начало их существования датируется 12 веком.

Популяризация исторических памятников, вовлечение их в сферу туризма, с одной стороны, позволили бы больше узнать об истории родного края, а, с другой стороны, активизировало бы решение вопроса их охраны.

Организованный отдых в рамках экологического и познавательного туризма влечет за собой массу положительных моментов, к тому же расширение возможностей туризма в полной мере согласуется с программой экономического развития и инновационной экономики Приморского края на 2013-2017 годы [4].

Потребность в образовательном туризме продолжает одну из традиций отечественного образования, которому в свое время были присущи культура, широкий взгляд на события, многоконфессиональность. При таком подходе к знаниям расширяются рамки мировоззрения, а, следовательно, мировосприятия человека. Именно эта причина может стать мощным фактором активизации интереса к культурному наследию и традициям. Популярность «полезного отдыха» существенно возросла в последнее время. По данным Всемирной Молодежной, Студенческой и Образовательной Туристической Конфедерации за последние пять лет общее количество студентов, желающих совместить отдых с пользой для собственного развития, возросло в среднем 40%.

По данным [3] в 2011 году Приморье посетило более 80 тысяч туристов - представителей разных стран, в 2013году – более миллиона.

Расширение сферы туристического бизнеса в направлении экологического туризма может рассматриваться как перспективное, так как становится одним из видов рекреационной деятельности, которая все активнее использует рекреационные ресурсы, в частности, культурно-исторические объекты в познавательных целях. Памятники истории, культуры и природы являются национальным достоянием страны. К тому же новые виды деятельности должны дополнять, а не подавлять сложившиеся хозяйственные, социально-культурные и природные процессы (Рис.1).



Рис. 1. Значение экологического туризма для развития края

Особенности культурно-исторических объектов различных регионов мира все чаще побуждают людей проводить отпуск в путешествии. Объекты, посещаемые туристами, выполняют важную роль: способствует их духовному обогащению, расширению кругозора.

Вместе с тем Приморский край представляет немалый интерес для той категории туристов, которая отправляется в путешествие, прежде всего, за новыми знаниями об истории и культуре народов, за впечатлениями от встреч с новыми людьми. Совмещение познавательного процесса с семейным отдыхом будет способствовать сплоченности семьи и установлению эмоционального контакта и взаимопониманию. Ориентирование подрастающего и взрослого поколения к физической активности, здоровому образу жизни создают естественные условия для приобретения социального опыта у детей и подростков.

Обобщая сказанное, стоит отметить, что такой подход к популяризации памятников культуры, археологических находок даёт местному населению основание гордиться своим уникальным наследием и предоставляет возможности делиться им с туристами. Если учесть этот фактор, то можно создать систему рационального использования уникальных ресурсов для туризма.

Список использованной литературы

- 1. Количество туристов в Приморье возросло [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.vostokmedia.com/n178779.html. Дата_обращения 25.11.2014.
- 2. Ларин В.Л. Российско-китайские отношения в региональных измерениях (80-е годы XX века начало XXI века)/ РАН ДВО ИИЭА, Владивосток, 2007. 150 с.
- 3. Федеральный закон об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов российской федерации от 24.05.2002 №73 (ред. от 23.07.2013)/Справочно-правовая система Консультант плюс: Версия проф.
- 4. Экономическое развитие и инновационная экономика Приморского края" на 2013 2017 годы. Постановление Администрации Приморского края от 7.12.2012 №382-па (ред. от 24.10.2014)/ Справочно-правовая система Консультант плюс: Версия проф.